

编者按：展开世界地图，便可以看到位于亚欧大陆要冲的中亚五国。那里总面积超过400万平方公里，总人口6000多万，盛产油气、矿产和拥有丰富旅游资源。回顾历史可以发现，中亚五国曾是古丝绸之路的必经之地。

中亚五国与中国山水相连。从古丝绸之路的驿站到吉尔吉斯斯坦的邓小平街，再到哈萨克斯坦的冼星海大道，从历史到今天，千余年来它们与中国紧密相联。

当下，中国提出的建设“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”战略构想，无疑为处于亚欧大陆中心地带的中亚提供了更为广阔的发展空间。在这一历史关头，青岛市作为“一带一路”战略中新亚欧大陆经济走廊主要节点城市和海上合作战略支点城市，无疑在深化中国与中亚五国的联系方面扮演重要角色。



青岛与中亚开启“丝路合作”

杨 瑶 柴逸扉



9月14日—23日，青岛市政府派出由商务局、海关、进出口银行、中信保、澳柯玛、双星、新华锦、青建、海德路桥、龙海集团等政府部门和企业组成的商务代表团前往乌兹别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦3个国家考察访问。

按照青岛市关于推进实施“一带一路”战略经贸合作行动计划的工作部署，代表团在3国分别拜访相关政府部门、商业协会和企业，举办“通商青岛新丝路、经济合作新伙伴”商务对话会系列活动，旨在促进双向投资贸易合作，推进与沿线国家货物运输多式联运、贸易物流合作平台建设以及推动青岛上合组织欧亚经贸合作产业园区建立。

1：

“青新欧”，丝路上互联互通的贸易干线

站在青岛胶州西外环多式联运铁路中心站，两条铁轨从层层堆放的集装箱中延伸出来。每天，满载着汽车配件、电子产品、轮胎、润滑油、食品等货物的集装箱班列“青岛号”都会从这里出发，通过霍尔果斯—阿腾科里和阿拉山口—多斯特克两条线路出境，前往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家。

2014年12月，海关总署批复在青岛设立全国第二家、沿海地区第一家多式联运海关监管中心。2015年7月1日，青岛至中亚的国际班列开行。通过青岛港和欧亚大陆桥的“铁海联运”，中亚各国与中国东部及日韩、美国、东南亚等地实现了货物贸易的顺畅运输。

在出境前，代表团第一站先来到位于新疆伊犁哈萨克自治州的霍尔果斯口岸。今年以来，这里的集装箱吞吐量达到80万吨，其中1/5是来自青岛方向。

代表团一行与新疆物流主管部门的沟通对接，带来了“青新欧”这条贸易大干线未来更多的合作可能。例如：集结回程班列货源，在青岛建设新疆水果、铝锭、辣椒等产品的交易平台；发挥霍尔果斯口岸作用，集结中亚国家出口的棉花等农产品，通过青岛至中亚铁路的回程班列在青岛港转运出海，最终到达日韩、北美、澳新等地……

而对于中亚国家而言，地处内陆，进一步畅通东部沿海与中亚地区的贸易通道需求，凸显着青岛在“丝绸之路经济带”中互联互通的枢纽地位——向东打通至韩日、北美的通道，向西打通至中亚、欧洲的通道，向南打通至东盟、南亚的通道，真正发挥陆联中亚欧、面向太平洋的战略作用，形成泛太平洋地区与中亚、欧洲之间的贸易走廊。

在吉尔吉斯斯坦，代表团专门拜访了吉交通部，其副部长乌兰乌沃巴耶夫对共同推动打造青岛胶州多式联运互联互通综合贸易枢纽很感兴趣。在乌兹别克斯坦，代表团拜访国家铁路公司，乌方提出了开展项目合作的建议，双方对具体问题进行了对接。

通过发展多式联运，“青新欧”将成为新时期“丝绸之路经济带”上的重要贸易干线，而青岛也将成为“一带一路”贸易大通道上的东部沿海的通商门户。



哈萨克斯坦—青岛商务对话会在阿拉木图举办

资料图片

2：

丝路上，双向投资贸易合作之花正盛开

在吉尔吉斯斯坦的贾拉拉巴德州塔什库米勒市，由青岛龙海集团投资建设、日处理600吨黄金精粉的冶炼厂以及回收铜、铅、锌、锑的多金属选矿厂，正在分3期进行紧锣密鼓地建设。

“今年6月我访问了青岛，至今对青岛市经济社会发展的成就记忆犹新。中国提出的‘一带一路’战略是一项宏大工程，得到了沿线国家的普遍支持，我很开心看到很多合作的开启。”吉尔吉斯斯坦副总理基尔对青岛有着特别的感情。他会见代表团时表示，吉尔吉斯斯坦是中亚地区经济开放度高、对人热情友好的国家，是中国企业开拓俄罗斯、中亚其他国家和欧盟市场的理想跳板。

在基尔副总理访问青岛期间，他与青岛市委市政府的主要领导同志达成了积极推动双方开展务实经贸合作、实现共赢发展的共识。为具体落实合作意向，此次代表团团长、青岛市商务局局长马卫刚介绍了青岛市推进实施“一带一路”的战略经贸行动计划；尤其是在国家“一带一路”战略规划中，青岛被确定为“新亚欧大陆桥经济走廊主要节点”和“海上合作战略支点”，而且获批设立多式联运海关特殊监管中心，这些为青岛加强与中亚经贸合作带来新的合作机遇。

“吉尔吉斯斯坦是‘一带一路’战略的积极支持者，该国经济自由程度较高、发展潜力很大，青岛市商务代表团此次来访恰逢其时，希望双方积极推动经贸合作取得实质性进展。”对青岛采取的积极行动，中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆参赞孙贺参赞表达了赞赏之意。

此外，代表团还先后拜会了吉尔吉斯斯坦总理府办公厅主任、负责投资纠纷解决和投资者权益保护的反垄断委员会主席、投资促进署署长以及国家工商会主席、上合组织实业家委员会吉方首席代表等政府部门和相关机构负责人。他们分别就促进青岛市与吉尔吉斯斯坦经贸合作、探讨建立欧亚经贸合作产业园区等议题进行了探讨。

事实上，“一带一路”不仅仅是高瞻远瞩的宏伟蓝图，更是脚踏实地的深耕细作，其延伸出来的广阔发展空间，让企业之间的合作迈向更多领域。

在吉尔吉斯斯坦，青岛澳柯玛集团和吉方医疗设备进出口公司进行了接触，对方有意愿经销澳柯玛的医疗冷柜系列产品；吉投资促进署署长萨兹巴科夫提出，吉政府计划建造政府工作人员住宅项目，欢迎青岛龙海集团等青岛企业参与投资和承包建设。

国家工商会主席、上合组织实业家委员会吉方首席代表马拉特表示，希望龙海集团等青岛企业参与建设位于伊塞克湖畔、占地100公顷的旅游度假综合开发项目，希望新华锦集团等企业合作建设占地2公顷的商贸城项目；吉比什凯克市欢迎青岛企业对市政工程、道路交通、家电电子、食品饮料、能源开发等领域进行投资，希望青啤、澳柯玛等企业在吉尔吉斯斯坦投资设厂，期待与青岛市合资成立公司建设工业园区等等。

与此同时，合作的火花在乌兹别克斯坦和哈萨克斯坦也频频擦

出。



吉尔吉斯斯坦—青岛商务对话会在比什凯克举办 资料图片

3：

三场对话，缔结经济合作新伙伴

9月21日，在哈萨克斯坦阿拉木图这座中亚地区最大的城市和重要的经济文化中心，以“通商青岛新丝路，经济合作新伙伴”为主题的哈萨克斯坦—青岛商务对话会隆重开幕。这是青岛市商务局今年以来推进实施“一带一路”战略、开展经贸合作行动计划里的一项重要内容，也是在丝路沿线国家举办的第14场“丝路对话”系列经贸活动。

哈方与会代表表示，“希望与青岛企业建立紧密的经贸合作关系。”他们对青岛这座城市充满了期待。

这是“通商青岛丝路对话”系列活动首次走进中亚。加上前几天代表团分别在乌兹别克斯坦和吉尔吉斯斯坦举办的两场对话会，三场对话缔结了经济合作新伙伴。

在三场对话会的开头，会场播放了《青岛：一座国际商务城市》城市形象片，展示了青岛作为东北亚地区国际商务城市、国家“一带一路”重要节点城市和战略支点城市的良好形象。同时，代表团向与会代表发放了大型历史文献纪录片《通商青岛》，里面介绍了青岛自唐宋时期以来胶州板桥镇开启的古丝绸之路到近代开埠以来世界通商的历史脉络，引起了中亚与会代表的强烈反响。

上合组织哈萨克斯坦实业家委员会副主席帕里塔娃表示，对话会是在上合组织经济合作框架内举

办，对双方都有重要意义。这是阿拉木图在该框架内第一次与中国的城市建立经济合作伙伴关系，必将发挥积极作用。特别是在欧亚经济联盟已建立关税一体化机制的新形势下，十分欢迎青岛企业到中亚市场发展，尤其是通过在霍尔果斯国际经济合作区开展投资，以便能够更好地与上合组织各成员国拓展合作发展空间。

吉尔吉斯斯坦经济部及投资促进署马克夫托夫副署长表示，商务对话会不仅对吉尔吉斯与青岛的合作发展，而且对中吉两国的经贸合作关系有着重要意义。吉方在丝绸之路经济带上正在建设中吉商贸物流园和中吉出口商品加工园，这开辟了吉尔吉斯斯坦通商海洋之路。马克夫托夫说，青岛是著名的港口城市，通过欧亚大陆桥的连接，他欢迎更多的青岛企业到吉尔吉斯斯坦投资和开展贸易合作。

在乌兹别克斯坦，乌方投资促进署负责人表示，代表团访问乌兹别克斯坦并举行对话会，就是要推进落实高层合作共识、与乌兹别克工商界共同探讨在实施“一带一路”战略背景下深化双方经贸交流合作的

途径，开拓双方友好交往和合作的新局面。今年6月，乌兹别克斯坦第一副总理阿济莫夫先生访问青岛，与青岛市达成合作共识，希望加强双方在工业制造、高新技术、基础设施建设、资源开发、投资贸易等领域合作，推动双方友好关系迈上新水平。

2014年，青岛与乌兹别克斯坦贸易额7353万美元，同比增长32.4%；今年1—7月，青岛从乌兹别克的进口额增长2.45倍。这些都表明双方拓展合作的空间很大。

“青岛商务代表团的访问迈出了推进合作的第一步，代表团中都是重量级的政府部门和企业，相信一定能够推动双方的投资贸易合作取得突破进展。”交流中，乌兹别克斯坦对外经济联系和投资与贸易部投资促进署长吉特拉托夫·拉基斯这样表示。

此外，青岛与哈萨克斯坦阿拉木图、吉尔吉斯斯坦比什凯克两座城市分别签署了建立经济合作伙伴关系备忘录，双方将采取切实措施相互促进双向投资贸易合作关系发展、定期分享经贸信息和经验，同时推



乌兹别克斯坦—青岛商务对话会在塔什干举办 资料图片

动双方在教育、健康及科技等领域的交流合作。

“希望青岛市在‘一带一路’国家战略大背景下，通过搭上路开通合作渠道，有效扎实推进青岛与中亚地区更深入地合作。”中国驻乌兹别克斯坦使馆商参处金玉龙参赞在与青岛代表团座谈时这样说道。

青岛与中亚的“丝路合作”正在开启。

资讯速递

德驻青代表处落户中德生态园

本报电 日前，德国莱法州驻青岛经济代表处揭牌仪式在青岛西海岸新区举行。据悉，该代表处是继巴伐利亚州山东办事处后德国在山东省设立的第二家州代表处。据介绍，代表处成立后，将借助青岛的优势资源和青岛中德生态园的优质平台作用，在各个领域推动和促进莱法州与山东省的友好关系，为双方有意向的合作者提供信息和支持，支持莱法州和山东省企业的合作，并协助官方代表团访问的组织和安排工作。

中日韩时尚资源汇聚鳌山湾

本报电 日前，鳌山湾2015中国（即墨）国际时装季设计主题月活动在即墨举行。在此期间，“2015鳌山湾中日韩时尚合作高端对话”“中日韩设计师发布秀”“中国质造：支持产业升级”“山东省扶持产业经验交流推广会”“2015鳌山湾对话”等一系列精彩纷呈的活动接力上演。

第五届青岛休闲购物节开幕

本报电 日前，第五届青岛休闲购物节在青岛启幕。本次休闲购物节设计推出了“欢乐购”“品美食”“畅快游”和“享休闲”4大板块20项主题活动，在惠民商品促销区、旅游产品推介区、文化娱乐展示区、特色产品销售区4大区域中，30余家企事业单位联袂呈现出“一站式购物天堂”的商贸气息。世博园、百果山森林公园、竹子庵公园、伟东·乐客城、青岛梅园等5个3A级以上景区还相继组织了赏灯会、登高望远等活动。

首届世界互联网工业大会将在青举行

本报电 10月15—16日，首届世界互联网工业大会将在青岛举行。本届大会由工业和信息化部、中国工程院指导，青岛市政府和经济日报社联合主办，以“互联网时代工业变革之路”为主题。

据介绍，本次大会在一天半的会期中，除开（闭）幕式之外，共设置了主题峰会、高端对话、案例分享和宣传展示4大活动板块。届时相关政府官员、企业代表、专家学者将在此深入探讨互联网时代新一轮工业革命的转型路径和价值取向。